

С П Р А В К А

В Комитет Госбезопасности при Совете Министров Литовской ССР поступили материалы о том, что отдельные преподаватели школы интерната № I гор. Вильнюс, как то:

УРБАНАВИЧУС Эдвардас Викторо, 1931 года рождения, урож. гор. Ужвентис, Лит. ССР, литовец гр-н СССР, б/п, работающий учителем рисования, проживает в гор. Вильнюсе, ул. \_\_\_\_\_

ТУСКЯНИС Ионас Антано, 1935 года рождения урож. дер. Жейминишкелю, Аникшчайского р-на, Лит. ССР, литовец, б/п, гр-н СССР, преподаватель музыки, проживает в гор. Вильнюсе, по ул. \_\_\_\_\_

ВИЧКУС Пятрас Пятро, 1936 года рождения, урож. Таурагского р-на, литовец, гр-н СССР, преподаватель производственного обучения, проживает в гор. Вильнюсе ул. \_\_\_\_\_

ЯКУЦЯВИЧУС Витас Иосифо, 1932 года рожд., урож. дер. Рожучю, Алитусского р-на, гр-н СССР б/п, с высшим образованием, работает воспитателем и ведет уроки истории, проживает в гор. Вильнюсе ул. \_\_\_\_\_

НИКЯЛИС Стасис Феликсо, 1915 года рожд., литовец, чл. КПСС с высшим образованием, в настоящее время ведет уроки по математике в I6 средней школе и работает в Вильнюсском филиале КПИ.

В кругу своих знакомых ведут политически вредные разговоры, заключающиеся в клеветнических высказываниях о Советской действительности.

Нездоровые суждения допускают и во время уроков, что отрицательно влияет на воспитание учащихся.

В 1963-1964 учебном году УРБАНАВИЧУС, работая в 22 средней школе среди преподавателей допускал разные антисоветские суждения, а на уроках рисования настоятельно рекомендовал учащимся прочесть библию, без которой нельзя якобы понять настоящего искусства, что библия учит и хорошей морали.

Так, в своем пояснении преподаватель тов. РАКУНЕНЕ указывает:

"...УРБАНАВИЧУС ведет антисоветские разговоры в учительской, бросает такие фразы, которые непристойно употреблять советскому учителю, как например: "История сейчас извращена, в правительстве сидят идиоты".

Преподаватель МАТУЛАЙТЕНЕ в пояснении пишет:

"...УРБАНАВИЧУС от учеников в 7 классе требовал прочесть Библию, ибо без неё они не смогут понять настоящего искусства. Библия, учит хорошей морали. На это дети ему ответили, что при вступлении в комсомол от них не требовали знания Библии, а спрашивали лишь о том, каким должен быть советский ученик..."

Неправильное поведение УРБАНАВИЧУСА обсуждалось на открытом партийном собрании школы в апреле 1964г.

Несмотря на предупреждение партийной организации УРБАНАВИЧУС должных выводов не сделал, а продолжает вести разговоры, идеологически вредного характера.

Работая в школе интернате № I, УРБАНАВИЧУС заявляет, что у нас ничего хорошего не было и не будет, а на Западе совершенно другая жизнь. По его словам, где русские приложат свою руку, там всегда бывает хаос и недостатки. УРБАНАВИЧУС не признает партийной критики в отношении абстракционизма.

В своем пояснении преподаватель СТАСЮЛЁНИС сообщает:

"...УРБАНАВИЧУС, в разговоре с преподавателями по поводу идеологической направленности в искусстве, объясняет, что теперь художники работают двойко - работают для себя, занимаясь настоящим искусством и работают по приказу партии, то - есть занимаются лжеискусством.

Слушая его можно сделать вывод, что подобные утверждения результат не временного настроения, а совершенно неправильное идеологически вредное явление в его сознании".

Как установлено, УРБАНАВИЧУС в 1948г., обучаясь в VI классе гимназии гор. Ужвентис, вступил в антисоветскую организацию "Лиетувос Лайсвес ковотю самнга", существовавшей среди учащихся гимназии.

В 1950г. активные участники организации были арестованы и привлечены к уголовной ответственности. В отношении УРБАНАВИЧУСА и других участников репрессивных мер не принималось.

Антирусскими настроениями выделяется ПИКЯЛИС. По мнению ПИКЯЛИСА в современной истории слишком много говорится о дружбе народов, особенно с русскими, в тоже время не упоминается о расправах с русскими, о том например, как Альгирдас своим мечом громял стены Московского Кремля и т.д.

По словам ПИКЯЛИСА, - историки лжецы, сегодня говорят одно, а завтра черт знает что придумают.

Подобным разговорам импонируют ТУСКЯНИС, ВИЧКУС, и ЯКУЦЯВИЧУС.

Так преподаватель ГРИГОРАС пишет:

"ПИКЯЛИС, это человек любящий анекдоты, высмеивающие наши недостатки. По его мнению спорт и самодеятельность в школе не нужны. История это не наука, а политика, стремление воспитывать у учащихся не то, чего хотелось бы ПИКЯЛИСУ и ТУСКЯНИСУ. По их мнению, в истории много говорится о дружбе народов и мало о так называемой, бывшей мощи Литвы, о вражде с русскими, особенно с поляками.

Они с иронией говорят о мерах Советского правительства, принимаемых в области производства и увеличения сельскохозяйственной продукции. По их мнению, с этого мало пользы.

ЯКУЦЯВИЧУСА не радуют достижения нашей республики и страны в целом, он не замечает хорошее, но особенно подмечает недостатки, делал бы все для того, чтобы дела в школе были бы хуже".

Преподаватель СТАСИЛЕНИС в своем пояснении указывает:

"ПИКЯЛИС любит рассказывать анекдоты, высмеивающие советский строй или отдельных советских людей.

ТУСКЯНИС человек по характеру легкомысленный, он с радостью комментирует услышанное о достижениях на Западе или так наз. наших неудачах.

Кроме того, в школе имеет место беспринципность в работе с кадрами.

На работу в качестве воспитателя в 1964-1965 учебном году был принят ШИЛИНИС Ромуальдас, лишенный права работать в советской школе за антисоветские убеждения и оказания враждебного влияния на молодежь.

Изложенное подтверждается не только указанными официальными материалами, но и оперативными данными.

Учитывая, что в школе-интернате имеются существенные недостатки в работе с кадрами и значительные упущения в учебно-воспитательной работе - целесообразно об этом информировать Вильнюсский Горком КП Литвы.

НАЧАЛЬНИК 2 ОТДЕЛА 2 УПР КГБ ПРИ СМ ЛИТ ССР  
ПОДПОЛКОВНИК

*В. Гловацкас* / ГЛОВАЦКАС /

"20" января 1965 года.

№ 2/2-242.

Справка

С содержанием документа 20/1-65 учтено лично ознакомлены секретари Вильнюсского Горкома К. Я. Мишюс и тов. тов. Мацкевичус и Бикус, которые приняли решение информировать работу партийной организации школы-интерната, указать дирекции на слабую работу с преподавательскими кадрами и предложить меры к улучшению учебно-воспитательной работы среди учащихся.  
Оформил 20/1-65 2 Упр КГБ  
капитан *В. Гловацкас*